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Przemówienie Sekretarza Stanu w MSZ Jana Borkowskiego 
podczas uroczystości obchodów 

 60. rocznicy nawiązania stosunków dyplomatycznych między Polską a Wietnamem 
 

Pałacyk Przeździeckich, 5 lutego 2010 r. 
 
 
Szanowny Panie Ambasadorze, Pani Ambasadorowo, Szanowni Goście! 
 

Spotkaliśmy się tu dzisiaj, aby wspólnie uczcić waŜną okazję –  60. rocznicę nawiązania 
stosunków dyplomatycznych między Polską a Wietnamem.  

60 lat to zarówno w kulturze azjatyckiej, jak i w europejskiej wiek dojrzały, wiek 
osiągnięcia mądrości Ŝyciowej. Mogę stwierdzić z pełnym przekonaniem, iŜ ten etap osiągnęły 
równieŜ nasze wzajemne stosunki. 

Bogactwem, umacniającym siłę wzajemnych kontaktów była i jest po dziś dzień 
wspólnota doświadczeń historycznych – nasze narody doświadczyły tragedii obcej okupacji, 
okrucieństw wojny oraz wysiłku związanego z odbudową kraju ze zniszczeń. Niewiele  
jest narodów na świecie, które tak dobrze jak nasze znają cenę wolności i pokoju. 

Polska od samego początku popierała niepodległościowe aspiracje narodu 
wietnamskiego – w dniu 4 lutego 1950 r.,  jako jedno z pierwszych państw na świecie, uznała 
niepodległość Demokratycznej Republiki Wietnamu. AngaŜowaliśmy się równieŜ w działania 
pokojowe w Wietnamie, biorąc aktywny udział w dwóch międzynarodowych Komisjach ds. 
Kontroli i Nadzoru.  

Wasza Ekscelencjo, Szanowni Państwo! 

Wietnam od dawna zajmuje szczególne miejsce w sercach Polaków. Jest to równieŜ 
zasługą społeczności wietnamskiej w Polsce, której przedstawicieli mamy okazję gościć wśród 
nas. Doceniamy ich rolę nie tylko w promocji polsko - wietnamskich stosunków (zwłaszcza 
gospodarczych), ale takŜe w kultywowaniu wiedzy i wzajemnego zrozumienia obu narodów 
Rząd polski dołoŜy starań, by nadal tworzyć im sprzyjające warunki dla Ŝycia, pracy i rozwoju.  

Warto takŜe zaznaczyć, iŜ do chwili obecnej w Polsce wykształciło się ponad 4 tysiące 
wietnamskich studentów. Wielu z nich stanowi obecnie elitę rządzącą w Wietnamie, jak równieŜ 
zajmuje kierownicze stanowiska w firmach wietnamskich, z czego jesteśmy szczególnie dumni. 

Drodzy Przyjaciele! 

W tym roku Wietnam staje na czele ASEAN’u, Polska w roku przyszłym będzie pełnić 
prezydencję w Unii Europejskiej. Oba nasze kraje aspirują do roli liderów w swoich regionach. 
Będzie to okazja do dalszego wzmocnienia wzajemnych stosunków. 

Cieszymy się zwłaszcza z sukcesu, jakim okazała się ostatnia wizyta Pana Premiera 
Nguyen Tan Dung w Polsce w 2007 r. Jestem przekonany, iŜ równieŜ wizyta Pana Premiera 
Tuska w Hanoi będzie stanowić waŜny wkład w dalsze wzmocnienie dwustronnej współpracy.  

Z uznaniem patrzymy na osiągnięcia wietnamskiej transformacji gospodarczej. Polska 
wspiera proces rozbudowy wietnamskiej gospodarki i wzrost naszej wymiany handlowej 
udzielając kolejnych preferencyjnych kredytów rządowych dla Wietnamu i realizując projekty 
pomocy rozwojowej. WaŜny element współpracy gospodarczej stanowią przemysł stoczniowy 
i wydobywczy. Mamy nadzieję, iŜ w najbliŜszym czasie uda się równieŜ rozwinąć współpracę 
w innych obszarach, a takŜe wznowić w zakresie renowacji zabytków. 
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Drodzy Przyjaciele! 

Nie da się omówić 60 lat wzajemnych stosunków nie wspominając o ogromnym 
wkładzie, jaki wniosły pokolenia przedstawicieli świata kultury. Przekłady polskiej literatury  
na język wietnamski stanowią jeden z najwaŜniejszych obszarów naszej współpracy kulturalnej. 
Społeczność wietnamska moŜe poznać nasze największe dzieła takie jak „Quo Vadis” czy „Pan 
Tadeusz”, jak równieŜ współczesną polską twórczość. 

Jestem takŜe przekonany, iŜ cykl wydarzeń kulturalnych – m.in. koncerty muzyki 
Fryderyka Chopina, które odbędą się przy okazji 60. rocznicy stosunków dyplomatycznych 
między naszymi państwami – zostanie mile przyjęty w Wietnamie. 

Wszystkie wspomniane elementy tworzą szczególną atmosferę, którą oddaje wiersz 
wybitnego wietnamskiego poety To Huu, który – jestem pewien – jest bliski sercom wszystkich 
Wietnamczyków. Wiersz ten rozpoczyna się słowami „Polsko, siostro moja” i jest świadectwem 
bliskości i serdeczności, łączącej Polaków i Wietnamczyków.  

Szanowny Panie Ambasadorze, Pani Ambasadorowo, Drodzy Przyjaciele, 

Symbolami naszych krajów są smok i orzeł, oba uosabiające siłę i godność, stanowią 
niejako dobrą wróŜbę dla dalszych relacji. Dlatego składając gratulacje z okazji 60. rocznicy 
nawiązania stosunków dyplomatycznych, pragnę Ŝyczyć  dalszych  60 i więcej lat harmonijnego 
rozwoju i zacieśniania wzajemnych stosunków, w oparciu o juŜ wypracowane więzi tradycyjnej 
przyjaźni między naszymi narodami.  

Szanowny Panie Ambasadorze,  

Wiem, Ŝe wkrótce kończy Pan swą misję w Polsce. Chciałbym zatem wykorzystać  
tę okazję, by złoŜyć Panu i Pańskiej MałŜonce najserdeczniejsze podziękowania za kilkuletnią 
pracę, w tym znakomity kontakt z naszym resortem, wszystkie podejmowane inicjatywy,  
oraz cały trud, włoŜony w tym czasie w kształtowanie stosunków między naszymi krajami.  

Mam takŜe nadzieję, iŜ nadchodzący właśnie Rok Tygrysa okaŜe się dla Państwa pełen 
sukcesów i wszelkiej pomyślności. 

 
 

 
Wszystkiego Najlepszego! Na zdrowie! Chúc sức khoẻ!   

 
 


